

EXPUNERE DE MOTIVE

În baza Protocolului încheiat între Guvernele României și R.P.Chineze, la data de 16 mai 1978 privind rambursarea de către România a datoriei rezultate din creditele fără dobândă acordate de R.P.Chineză în anii 1970, prin livrări de instalații complexe, s-a încheiat contractul de export, semnat la Beijing la 15 mai 1987, pentru centrala termoelectrică 2 x 330 MW Pucheng, contract care a intrat în vigoare la data de 18 octombrie 1988.

Prin Hotărârea Guvernului nr.640/1991, privind rambursarea creditelor fără dobândă în valoare de 307,5 milioane franci elvețieni, acordate de R.P.Chineză, României în anii 1970, s-a stabilit ca echivalentul în lei al datoriei publice sus-menționate să fie finanțată de la bugetul de stat, ordonator principal de credite fiind Ministerul Industriei și Comerțului.

La art.2 din Hotărârea Guvernului nr.640/1991 se stabilește că S.C.Romenergo S.A. este furnizor general extern și titular al contractului extern și că va gestiona și justifica fondurile financiare și valutare primite din partea statului.

De asemenea, în baza Hotărârii Guvernului nr.640/1991 și a clauzelor contractului extern, Romenergo S.A. a încheiat contractele de export în comision cu furnizorii interni de echipamente și piese de schimb. În aceste contracte s-a prevăzut reținerea la fiecare livrare a următoarelor cote de garanții și penalizări, în conformitate cu prevederile din contractul extern:

- 8% penalizări pentru întârzieri în livrarea echipamentelor și pieselor de schimb, procentul maxim aplicându-se în cazul unei întârzieri de 5,5 luni;

- 2% penalizări pentru nerealizarea parametrilor garantați care se aplică fiecărui bloc energetic, dacă după testul de performanță se constată nerealizarea acestor parametri;

- 5% garanție de bună execuție, care se aplică fiecărui bloc energetic și care este reținută la fiecare livrare în baza condițiilor de plată prevăzute în contractul extern.

Conform prevederilor contractului extern, Protocolul de terminare a montajului fiecărui bloc energetic stă la baza efectuării testelor de punere în funcțiune și a testelor de performanță și în final a semnării Protocolului de test de performanță.

Furnizorul general extern, S.C. Romenergo S.A. a solicitat partenerului chinez pregătirea documentelor, prevăzute în contract, necesare pentru semnarea Protocolului de terminare a montajului la blocul energetic nr.2, cerință neonorată de partea chineză.

Precizăm că în contractul extern, la paragraful 9.3 se prevede:

"Perioada de garanție pentru echipamente și materiale pentru fiecare Unitate a Centralei Contractuale va fi de 12 luni de la data semnării Protocolului de test de performanță pentru Unitatea respectivă dar nu mai mult de 24 luni de la data livrării ultimului echipament principal.

Prin ultim echipament principal se înțelege 98% din valoarea livrărilor echipamentelor și materialelor care au fost livrate pentru fiecare Unitate sub rezerva că restul de 2% nu afectează testele de punere în funcțiune și testul de performanță.

Garanția Vanzătorului nu acoperă deteriorări rezultând din uzura normală."

Livrările pentru blocul energetic nr.2 de la Pucheng au avut loc în perioada 17 octombrie 1992 - 14 octombrie 1997, data ultimei livrări, conform paragrafului 9.3 sus-menționat și care a fost notificată partenerului chinez.

De asemenea în Protocolul sesiunii a XV-a a Comisiei guvernamentale româno-chineză de colaborare economică și comercială semnat de ministrul industriei și comerțului domnul Radu Berceanu, președintele părții române în Comisia mixtă și Bao Xuding, vicepreședinte al Consiliului de Stat pentru Dezvoltare și Planificare al R.P.Chineze, președintele părții chineze în Comisia mixtă, în noiembrie 1998, se precizează că al doilea grup de la centrala termoelectrică Pucheng a fost dat în exploatare în aprilie 1998.

Menționăm că partenerul chinez nu a formulat pretenții privind nerealizarea parametrilor garantați.

Cursul francului elvețian, moneda de contract în baza căruia s-au efectuat toate plățile în lei către furnizorii interni, comunicat de Banca Națională a României, a crescut de la 314 lei/SFr la 17 octombrie 1992 până la 5.267 lei/SFr la 14 octombrie 1997, data ultimei livrări. În prezent cursul este de 13.272 lei/SFr, tendința fiind în continuare de creștere.

Furnizorii principali de echipamente care au și cele mai mari sume reținute (societățile Vulcan - București, General Turbo - București, Caromet - Caransebeș, Comelf - Bistrița, etc.) au greutăți financiare mari pe anul în curs.

Față de cele prezentate mai sus, a fost întocmit proiectul de lege anexat, în vederea aprobării Ordonanței de urgență a Guvernului privind restituirea sumelor reținute cu titlu de penalizări de 2%, pentru nerealizarea parametrilor garantați pentru blocul energetic nr.2 la Centrala termoelectrică de 2 x 330 MW - Pucheng - Republica Populară Chineză, pe care îl supunem Parlamentului spre adoptare.

PRIM-MINISTRU,

Mugur Isărescu

Mugur Isărescu

